



写春联、剪窗花…… 社区里的“年味儿”浓

本报记者 郑洁 摄影报道

“迎喜迎春迎富贵，接财接福接平安”“好！这个春联写得真好！”“剪窗花首先要把纸对折，拿剪刀剪的时候一定要注意，不要急，慢慢来。”笔走龙蛇的书法、惟妙惟肖的窗花、喜庆的红灯笼……近日，田家庵区淮滨街道东城社区新时代文明实践站活动室热闹非凡，处处洋溢着喜庆祥和的氛围，众多居民齐聚一堂，写春联、剪窗花，共同迎接新春佳节的到来。

活动现场，墨香四溢，气氛十分热烈，铺纸、蘸墨、起笔……书法爱好者挥毫泼墨，专注于笔尖，把对新春的祝福和对美好生活的期盼融进寓意吉祥的春联和“福”字中，一副副“私人订制”的手写春联和“福”字，深受居民的喜爱和欢迎。“手写的春联最有新年味道，这是一份有意义的文化‘年货’，把满满的祝福带回家。”领到春联后，79岁的陈奶奶喜悦之情溢于言表，谈及新一年的愿望，她表示家人平安健康便是她最大的心愿。

“我平时经常参加社区活动，和大家一起写写

毛笔字。这次春联我主要是用楷书写的，能得到大家的喜爱，我也特别高兴。”书法爱好者张华君高兴地说道。红纸翻飞、墨香四溢，社区工作人员将刚写好的春联晾成一排，瞬间“年味儿”扑面而来。

在社区的另一间活动室里，淮南市剪纸艺术研究会的老师们正带着居民一起剪窗花。老师首先介绍了非遗项目淮南剪纸，详细讲解了剪窗花的基本操作方法，并给大家做演示。“你剪的‘福’字真好看！”“你看，我剪的蛇怎么样，金蛇献瑞，很应景吧？”“真不错，活灵活现的。”在欢声笑语中，多子多福、富贵吉祥、五福临门、金蛇献瑞等一张张精致漂亮、各具特色的窗花纷纷出炉，每一幅都蕴含着美好的寓意。“今天我和妈妈一起剪了个‘福’字，回去后我要把它贴在窗户上，天天欣赏。”七岁的姜梓妍小朋友笑着说道。居民程园园更是兴奋地说：“以前我家过年的窗花都是买来的，今天在老师的指导下，我现场剪了好几张美丽的窗

花，这比在外面买的更有意义。”

现场还设置了健康义诊便民服务区，医务人员为居民量血压，耐心解答他们的健康疑问，让居民在“家门口”就能够享受到优质便捷的服务。最后，社区工作人员将这些代表着美好祝愿的春联、窗花送到了辖区老党员、高龄老人手中。

“2024年以来，东城社区围绕‘我们的节日’、青少年主题科普等开展近百场文化活动，坚持以文化人、成风化俗，从丰富民俗活动、加强非遗传承、开展志愿服务等多方面不断创新活动形式和载体，为居民提供高质量的‘精神文化大餐’。”社区相关负责人表示，文化润心，深入人心，未来社区将广泛开展群众喜闻乐见的文化活动，让文化服务“沉下去”，群众幸福指数“升起来”。

新春走基层

七年爱心助学 善举温暖人心

本报讯(记者 李严)近日，市红十字会捐赠账户收到一笔两万元的特殊捐款，当看到捐赠者姓名是刘秀时，大家心中满是感动与敬佩。而这笔捐款背后，是一段长达数年的暖心助学故事。

刘秀是我市某中学教师，她的一位学生徐同学，多年前因家庭变故陷入经济困境，初中时甚至打算放弃学业。就在这关键时刻，刘秀老师不忍心看到这位品学兼优的学生因贫失学，坚定地告诉徐同学：“学一定要上，不要怕，以后你上学和生活的费用我包了，一直帮你到大学毕业，你放心吧，安下心来，好好学习。”

刘秀说到做到，在接下来的日子里，每学期都按时资助徐同学的学费和生活费。从中学到大学，整整7年时光，从未间断，累计资助金额达十几万元。在资助过程中，刘老师还给予徐同学母亲般的关怀与爱护，时刻关心她的学习和生活情况。在刘秀的悉心帮助、关心、引导与鼓励下，徐同学奋发图强，健康成长，如今已步入大二。刘秀欣慰地表示：“我答应过她一直资助她到大学毕业，就一定会完成。看到我的学生在进步成长，我也很开心。”

事实上，刘秀的爱心远不止于此，她只要遇到家庭困难的学生，总是竭尽全力伸出援手。2023年，当得知学生岳同学的母亲患上重大疾病，家庭因凑不齐自付部分的医药费而陷入绝境时，刘老师毫不犹豫地一次捐赠10万元，帮助学生一家渡过难关。

据了解，近七年来，刘秀每年都通过市红十字会为贫困学生捐款，累计捐赠达32万元。此外，她还通过外地红十字会捐款20余万元。

为儿童撑起一片爱的蓝天

本报讯(记者 孙鸿)儿童是国家的未来、民族的希望。1月17日，淮河早报、淮南网记者从市民政局获悉，2024年，我市在坚持优先原则的基础上，儿童关爱保护能力逐步增强，通过提高保障标准、提升机构管理水平、提优守护关爱服务等多项举措，为儿童的健康成长提供了有力保障。

为进一步提高儿童的生活水平，我市2024年集中和散居孤儿保障标准分别提高至1700元/人/月和1300元/人/月，增幅分别达9.7%和18.2%。据统计，2024年全市纳入孤儿基本生活保障的孤儿和事实无人抚养儿童共有1756名，累计发放孤儿基本生活费2348.81万元。这一举措有效保障了孤儿和事实无人抚养儿童的基本生活需求。

在提升机构管理水平方面，我市2024年印发了《2024年淮南市儿童福利机构优化提质工作方案》和《淮南市非区域性儿童福利机构转型发展指导意见》。市社会(儿童)福利院积极落实“养治康教安”和社会工作一体化推进，将26名孤弃儿童安排到普通学校就读，为76名儿童办理了残疾证，并帮助25名

残疾儿童得到专业康复治疗。此外，还有7名孤弃儿童在市社会(儿童)福利院的努力下成功回归家庭。

为了更全面地关爱留守儿童和困境儿童，我市2024年建立了农村留守儿童和困境儿童关爱服务项目库。2024年，全市投入资金188万元，打造“淮伴守护”关爱儿童品牌，并实施了“七彩阳光”护童计划和“淮畔护困童、七彩助成长”等项目。据统计，2024年共计开展活动595场，直接服务留守儿童26350余人次，间接受益人数更是达到了4万余人次。

此外，我市2024年还积极实施圆梦助学工程，帮助符合条件的孤儿和事实无人抚养儿童完成学业。2024年，全市共有74名符合助学条件的孤儿和148名事实无人抚养儿童获得了助学金支持，全年发放助学金总额达222万元。

市民政局有关负责人接受采访时表示，2025年，民政部门将继续坚持优先原则，进一步加强儿童关爱保护工作，为儿童的健康成长提供更加有力的保障。同时，也呼吁社会各界积极参与儿童关爱事业，共同为儿童的幸福成长贡献力量。